

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Погосян Кристины Арменовны на тему «**Развитие системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства**»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(по отраслям сферы деятельности, в т.ч. менеджмент)

Актуальность темы

На каждом историческом этапе, исходя из конкретных условий развития общества, государство вырабатывает продовольственную политику. Ее реализация требует определения направлений развития, как сельского хозяйства, так и связанных с ним отраслей. По своему характеру, значению и масштабности она призвана обеспечить прогресс всего народного хозяйства.

Важнейшей составляющей продовольственной политики является обеспечение устойчивого роста сельскохозяйственного производства – основы обеспечения населения продовольствием. Ситуация на продовольственном рынке страны имеет прямое отношение к выживанию как отдельного гражданина, так и государства в целом – в связи с этим на уровне правительства Донецкой Народной Республики первоочередное значение занимает проблема обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства.

Развитие системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства связано с решением множества проблем, среди которых ключевое место отводится возможности удовлетворения потребностей людей в безопасном продовольствии, устойчивости функционирования всех инфраструктурных элементов пищевой цепи продовольственного комплекса.

В этой связи диссертация К.А. Погосян на тему «Развитие системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства» является весьма актуальной и своевременной. Решение обозначенной проблемы требует творческого подхода к постановке задач,

связанных с разработкой научно-методических подходов к развитию системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечены тем, что автор глубоко изучил труды отечественных и зарубежных специалистов по проблемам формирования системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства. В работе использованы информационные материалы статистических, справочных и периодических изданий, а также ресурсы Internet.

Формулировка объекта и предмета исследования соответствуют заявленной теме исследования и его содержанию. Диссертант последовательно и системно раскрывал поставленную цель и при решении поставленных в диссертации задач получил ряд новых научных и практических результатов, отраженных в тексте работы.

Соискатель компетентно, профессионально и грамотно использует современные теоретические подходы для получения научных выводов и результатов. Материал научного исследования полностью соответствует плану диссертационной работы. Для достижения основной цели диссертации и решения поставленных задач автором использованы прогрессивные идеи и эффективные инструменты ряда общенаучных и специальных методов.

Обоснованность научных положений диссертационной работы, выводов и рекомендаций автора подтверждается их апробацией на отечественных и международных конференциях. Основные результаты и предложения, полученные в результате исследования, могут быть использованы для решения проблем развития системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства Донецкой

Народной Республики справками о внедрении от Инспекции по защите прав потребителей ДНР (справка о внедрении от 29.12.2018 № 01-31/1525). Основные положения диссертационной работы используются в учебном процессе при преподавании учебных дисциплин: «Управление качеством», «Управление безопасностью товаров», «Международный рынок товаров», «Международный маркетинг» в ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» (справка о внедрении от 10.04.2018 № 13/507).

Список работ, опубликованных автором, в полной мере отражает степень апробации результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы опубликованы в 12 научных работах, в том числе: 1 коллективная монография, 6 статей в рецензируемых научных изданиях, 5 работ аprobационного характера. Общий объем публикаций 5,0 п.л., из них 2,9 п.л. принадлежит лично автору

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Результаты научных исследований, выводы и предложения, приведенные в диссертационной работе К.А. Погосян, получены лично и характеризуются высоким уровнем достоверности полученных результатов. Проведенное исследование отличают логичность и четкость поставленных задач, привлечение научно-методических, аналитических и статистических материалов за достаточно длительный период времени. Научные и практические рекомендации работы получены на базе системной проработки действующих законодательных и нормативно-правовых актов и официальных статистических данных.

Достоверность научных положений, выдвинутых автором, обеспечивается тем, что они являются результатом глубокого осмысления и обобщения исследований отечественных и зарубежных ученых, изучения специальных и научно-практических информационных источников, в

частности, материалов периодических изданий и специализированных монографических источников по теме диссертации, а также собственных умозаключений и наблюдений с формулированием гипотез и последующей их проверкой.

Научная новизна полученных результатов заключается в решении научно-практической задачи, связанной с разработкой научно-методических подходов к развитию системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства.

Заслуживает внимания научно-методический подход к утверждению актуальности темы исследования, начиная от подбора опытных дефиниций и заканчивая построением семантического поля предмета исследования.

Особый интерес вызывает авторская концепция мультириска, являющаяся объективной основой в регламентации безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства и развития системы ее обеспечения.

Несомненный научный интерес представляет разработанная модель «дорожная карты развития системы обеспечения безопасности продовольственного комплекса народного хозяйства», в которой систематизированы инфраструктурные элементы и компоненты продовольственного комплекса и отображена трансформация риск-менеджмента в контексте управления безопасностью.

Следует отметить усовершенствованный автором комплексный механизм мониторинга продовольственного комплекса народного хозяйства, который предусматривает учет специфических факторов на каждом инфраструктурном уровне, определяющих безопасность, позволяющий уменьшить рисковое поле и направленный на минимизацию рисков пищевой цепи.

Замечания и дискуссионные положения

Отмечая научную и практическую значимость работы, высокую степень обоснованности основных ее результатов, следует также указать на

некоторые недостатки и дискуссионные положения, имеющиеся в диссертации.

1. Не уточнено происхождение рисунков 2.9 (стр. 102), 2.10 (стр. 111), 3.5 (стр. 184) (составлено автором на основании источников или разработано автором).

2. Не обосновано использование метода STEP-анализа для оценки рисков по инфраструктурным отраслям продовольственного комплекса (стр. 113-127).

3. Не уточнены причины накопления специфических рисков на потребителе в продовольственном комплексе (табл. 2.30, стр. 127).

4. Современная инфраструктура продовольственного комплекса ДНР приведена по состоянию на 2017 год (рис. 2.19, стр. 138). Целесообразно показать динамику изменения его структуры по состоянию на 2019 год. Аналогичное замечание к рис. 2.20 (стр. 142).

5. Не пояснена идентичность рисков по отраслям продовольственного комплекса по предприятиям первичной переработки сырья и предприятиям пищевой индустрии (рис. 2.21, стр. 144).

6. Не обоснована незавершенность перечня рисков в интегральном концепте «безопасность» в формировании и развитии продовольственного комплекса Донецкой Народной Республики (рис. 3.7, стр. 192).

Однако указанные замечания не являются принципиальными и не снижают общей положительной оценки, научной ценности и практической значимости выполненной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным

п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней

Диссертация Погосян К. А. является научно-квалификационной работой, в которой содержатся научно обоснованные разработки, имеющие научно-практическую ценность и значимость. Исследование содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых

автором для публичной защиты, имеет логическое строение и свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку и практику. По своей структуре, объему и оформлению диссертация соответствует требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям, а ее автор, Погосян Кристина Арменовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Я, Шевченко Мария Николаевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,

08.06.02 – Предпринимательство,

менеджмент и маркетинг

декан экономического факультета

Государственного образовательного учреждения

Луганской Народной Республики

«Луганский национальный

аграрный университет»



Мария Николаевна Шевченко

Адрес: 91008 г. Луганск, городок ЛНАУ

тел. +38(0642) 96-71-90

e-mail: rector@lnau.lg.ua

сайт: <http://www.lnau.lg.ua>

Подпись Шевченко М.Н. заверяю:

Начальник отдела кадров

Государственного образовательного учреждения

Луганской Народной Республики

«Луганский национальный

аграрный университет»



Светлана Сергеевна Высоцкая